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Objectifs de la formation 

- Comprendre ce qu’est la maladie d’Alzheimer et les autres démences 

- Connaitre les conséquences pratiques de la maladie d’Alzheimer sur le fonctionnement du 

malade à domicile 

- Faciliter la compréhension du vécu du malade et des proches 

- Améliorer la prise en charge en s’appropriant des outils concrets d’aide à la communication avec 

les patients non communicants verbaux. 

- Participer à l’accompagnement et au soutien des proches du malade 

Professionnel concerné par la formation 

 

- Cadre de santé  

- Infirmier  

- Aide-soignant 

- Tout personnel en relation avec les patients 

 

Prérequis pour la formation 

Pas de prérequis. 

 

Durée et lieu de la formation 

- Durée : Deux journées soit 14 heures par stagiaire 

- Lieu : à définir 

- Horaires : 9h-17h 
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Formateur 

La formation sera animée par une cadre de santé.  

Le contenu et les moyens pédagogiques mis en œuvre ont été validés par le comité scientifique 

d’AGIR EN SANTE. 

 

Déroulement de la formation 

Première séquence : La maladie d’Alzheimer et les autres démences 

 

- Temps d’échange et de débats sur les difficultés posées au quotidien par l’accompagnement 

des patients atteints d’une maladie d’Alzheimer ou apparentée.  

 

- Généralités sur les démences  

o Epidémiologie de la maladie d’Alzheimer et des autres démences  

o Qu’est-ce qu’une maladie neurodégénérative ? 

o Qu’est- ce que la démence ?  

o Quelles sont les lésions cérébrales observées dans la maladie d’Alzheimer ? maladie 

neurologique et non pas psychiatrique 

 

- Les différents types de mémoire  

o Quelles sont les différents types de mémoire que nous utilisons ?   

o Comment ces différentes mémoires sont-elles altérées au cours de la maladie ? 

o Quelles sont les conséquences d’un dysfonctionnement de ces types de mémoire sur 

la relation et la communication ? 

o Introduction à l’approche relationnelle : l’importance de la mémoire émotionnelle 

 

Deuxième séquence : Modalités d’expression de la maladie d’Alzheimer et des autres démences 

 

- Les signes cognitifs de la maladie d’Alzheimer  

o Manifestations cliniques de la maladie liées aux troubles cognitifs 

o Traitements médicamenteux des troubles cognitifs 

 

- Les troubles du comportement de la maladie d’Alzheimer  
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o Description des troubles comportementaux 

o Comprendre et rechercher un syndrome confusionnel en présence d’un trouble 

comportemental.  

 

- Evaluation collective en fin de journée sur la réponse aux attentes exprimées en début de 

journée. 

 

Troisième séquence : Communication avec le malade Alzheimer ou non communicant verbal 

 

- Retour sur la 1ere journée : évaluation collective des acquis de la 1ere journée et des points 

à améliorer. 

 

- Communication avec le malade Alzheimer ou non communicant verbal 

o Les différents types de communication 

o Savoir utiliser la communication verbale : la place de la parole dans le quotidien du 

patient 

o Connaitre, repérer et être attentif à la communication non verbale 

 

Quatrième séquence : Prise en soin du malade Alzheimer 

 

- L’approche relationnelle du malade Alzheimer   

o Connaitre et savoir respecter les distances relationnelles 

o S’initier aux techniques de communication en validation émotionnelle 

o Réfléchir aux approches soignantes spécifiques à adopter dans la prévention et la 

gestion des troubles comportementaux : place de la parole, du regard, du toucher, 

approche relationnelle ; 

o Réfléchir au séquençage d’une toilette relationnelle : promouvoir une 

communication par un toucher validant.  

o Retour sur des situations cliniques rencontrées par les participants 

 

 

- Evaluation individuelle et collective de la formation 
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Moyens pédagogiques mis en œuvre 

- La participation de chaque stagiaire sera recherchée et valorisée. 

- Apport théorique magistral, diaporama, séquences vidéos, travail en sous-groupe, 

brainstorming, réflexion à partir d’exemples vécus par les participants … 

- Support pédagogique disponible en téléchargement sur notre site Internet sécurisé. 

- Documents outils et matériels destinés à concevoir des actions d’animation seront également 

proposés sur notre site Internet sécurisé. 

 

Sanction de la formation et exécution de l’action  

- Une évaluation collective sera effectuée à la fin de la 1ere journée de formation  

- Une évaluation collective des acquis sera effectuée au début de la deuxième journée, avec mise 

en commun des éléments clés retenus par le groupe à l’issue de la 1ere journée de formation 

- Une évaluation individuelle par questionnaire d’autoévaluation sera réalisée par chaque 

participant à la fin de la deuxième journée. La synthèse des réponses aux questionnaires 

d’autoévaluation sera intégrée dans le compte rendu de l’action. 

 

Une attestation précisant la nature, les acquis et la durée de la session sera remise par AGIR EN 

SANTE à chaque stagiaire, à l’issue de la prestation. 

Une feuille de présence sera remplie par le formateur et chaque stagiaire pour chaque session. 

 

Tarif de la formation 

Cette formation est organisée en intra dans vos locaux. 

Pour le tarif de cette action, merci de vous référer au devis qui vous a été communiqué, ou de nous 

contacter.  

 


